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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН 
ПРЕЗ 2009 Г. 

Научноизследователската и научно-приложната дейност на Централната библиотека на 
БАН са насочени към разработване на 15 проекта (БАН, ЕБР и Европейския съюз) в области-
те на библиотечно-инôормационните науки и българистиката и към реøаване на проблеми, 
свър зани с изследване, изграждане и управление на академичния библиотечен ôонд; автомати-
за ция на библиотечните процеси; опазване и ползване на библиотечния ôонд от традиционни 
и електронни документи и на бази данни; създаване на инôормационна инôраструктура; пуб-
ли куване на монограôии, библиограôии, справочни издания и др., които осигуряват научни-
те и приложните изследвания и разработки в областите на математическите, ôизическите, 
хи мическите, биологическите, инженерните, обùествените и хуманитарните науки и науките 
за Земята, извърøвани в БАН и страната, и представят Ака демията като национална научна 
ор ганизация, която спомага за духовното и културното развитие на българското обùество. За 
раз øиряване на ôонда с дигитални копия, за опазване на биб лиотечните документи и осигу-
ря ване на неограничен достъп до тях се извърøва текуùа дигитализация на редки и ценни 
биб лиотечни документи (българска възрожденска книжнина, микроôилмирани старо български 
ръ кописи и български периодични издания до 1944 г., периодични издания на БАН).

Успеøно ôункционира и постъпателно се развива интегрираната библиотечна система 
ALEPH500. Разøиряват се инôормационните възможности на електронния каталог. В него 
са представени 124 059 записа на библиотечни документи, съхранявани в ЦБ и в специалните 
биб лиотеки на постоянните научни звена (ПНЗ) на БАН (вкл. през отчетната година – 13 785 
за писа).

Централната библиотека е член на OCLC (Online Computer Library Center). Тя предоставя 
и обменя библиограôски записи в световния каталог (WorldCat). Продължава сътрудничество-
то с Британската библиотека, в резултат на което се разработва проектът “Mashine-readable 
Discription and Searchable Catalogue of Cyrilic Manuscripts”. Активно се обменят библиограôски 
за писи. Централната библиотека е инициатор и един от основателите на проекта “Национална 
ака демична библиотечно-инôормационна система” (НАБÈÑ), чиято цел е интегриране на 
елек тронните каталози на академичните библиотеки в България; обучение, установяване на 
кон такти и обмен с библиотеки в Европа и ÑАЩ.

Разøирява се дейността, свързана с ретроконверсията на библиотечните документи, 
пос тъпили в академичния библиотечен ôонд до 2003 г., тяхното класиôициране и предмети-
зиране:

в Централната библиотека: 618 библ. ед. периодични издания на БАН за периода от 1945 	
до 2003 г.; 336 заглавия български старопечатни книги; 919 заглавия руски имперски 
книги; 59 бр. микроôилми на ръкописи; 
в двадесет специални библиотеки на ПНЗ се извърøва ретроконверсия на библиотечни-	
те документи (в тези на Èнститута по математика и инôорматика, Ãеологическия 
ин ститут, Централната лаборатория по минералогия и кристалограôия, Èнститута 
по ôизиология, Èнститута за ядрени изследвания и ядрена енергетика, Èнститута за 
ли тература, Èнститута по ботаника, Èнститута по астрономия, Èкономическия ин-
ститут, Èнститута за български език, Èнститута по металознание, Библиотеката по 
хи мия, на Етнограôския институт с музей, Èнститута за изкуствознание – Библиотека 
му зикознание, Ãеограôския институт, Èнститута по експериментална морôология и 
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ан тропология, Èнститута за ôолклор, Централната лаборатория по обùа екология, 
Èн ститута по биология и имунология на размножаването, Националния археологически 
институт с музей). 

Успеøно протичат процесите за дигитализация на редки и ценни документи:
137 заглавия старопечатни книги;	
296 библ. ед. на вестник “Мир” (1934 г.); 	
103 микроôилма на ръкописи в 12 793 кадъра.	

Развива се логическата база данни на копия от средновековни ръкописи, съхранявани 
в ЦБ (обùо 358 записа).

Академичният библиотечен ôонд към 31.12.2009 година възлиза на 1 981 536 библ. ед., от 
кои то 1 036 534 библ. ед. книги, 914 156 библ. ед. периодични издания и  30846 библ. ед. спе циални 
ви дове издания. Ãодиøният прираст наброява 34 454 библ. ед., в т.ч. 7 905 библ. ед. книги, 23 811 
библ. ед. периодични издания и 2 738 библ. ед. специални видове издания, от кои то 192 ди сер-
та ции и 2 546 микроôилми. Èзвърøва се активен международен обмен на публикации. Броят 
на обменните партньори е 1 145 библиотеки, музеи, архиви, ôондации и други ин ституции в 69 
дър жави, на които са изпратени 12 433 библ. единици академични издания. Най-многобройни и 
ак тивни са обменните връзки с научни организации в ÑАЩ, Ãермания, Ру сия, Ôранция, Украй-
на, Англия.

Развитието на библиотечния ôонд се представя чрез 7 таблици за: годиøният прираст 
на ôонда по езици, начин на постъпление и съдържание и за състоянието на библиотечния ôонд 
към 2009 по начин на постъпление. Библиотечното обслужване се илюстрира чрез 3 таблици 
за регистрирани читатели, брой посеùения и ползвани библиотечни документи.

В Централната библиотека на БАН са обслужени 753 читатели, в т.ч. 244 учени, които 
са реализирали 7 053 посеùения (от тях в читалните – 2 196) и са ползвали 9 674 библ. ед. (от 
тях в читалните – 5 794 библ. ед.). Осъùествен е достъп до чужди бази данни чрез 24 часов 
дос тъп до уеб страницата на ЦБ (URL: htpp://www.cl.bas.bg) – SCOPUS - 132 211 търсения, 
ScienceDirect - 57 883, EBSCO - 2 268, BioMed Central. Faculty of  Biology - 1 860 търсения. 

Продължава инвентаризацията на библиотечните ôондове. Проверени са 69 811 библ. ед. 
пе риодични издания. Активно се разгръùа провеждането на вторичен подбор за поддържане на 
науч нозначими и инôормативни ôондове по проôила на БАН, а съùо за опазване на кни жовното 
кул турно наследство – отчислени са 9 383 библ. ед.: непроôилна и остаряла по съ държание 
литера тура; ôизически износена литература; липси, констатирани при инвентари зацията; невър-
на ти от нередовни читатели документи.

Ñ оглед осигуряване на актуално инôормационно обслужване се поддържа постоянен 
Èн тернт достъп до уеб страницата на ЦБ с електронни публикации като: 

Централната библиотека на БАН – история, основни ôункции, структура, об-1. 
служване;
Библиотеките на Българската академия на науките;2. 
Èнôормационен бюлетин на Централната библиотека на БАН;3. 
Ñтаропечатни книги в Централната библиотека на БАН;4. 
Дигитален архив на Ëуиджи Ñалвини;5. 
Българистика/Bulgarica. Èнôормационен бюлетин;6. 
Он лайн ресурси.7. 

Èзвърøени са над 45 био-библиограôски и ôактограôски справки; подготвят се 
спра вочно-библиограôски и инôормационни издания; извърøват се преводи и редак ция на 
ма териали на български, английски, ôренски и унгарски езици; поддържат се бази от данни, 
меж ду които:
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БАН. Нормативни документи, научен състав, структурни звена, перио дични 1. 
издания;
×уждестранни българисти;2. 
×ленове на Българската академия на науките. 1869 - ×. 1. Почетни членове, ака-3. 
демици /действителни членове/, член-кореспонденти /дописни членове/.

Централната библиотека на БАН е организатор и съорганизатор на 41 изложби на на-
цио нално и международно равниùе, между които: “140 години БАН”, “140 години Централ на 
библиотека БАН”, “БАН в пресата” и т.н ; от тях 29 изложби са на институти на БАН и на 
вън øни организации. 

В рамките на Националната библиотечна седмица, на 12 май 2009 г. Централната биб-
лио тека организира и осъùестви “Ден на отворените врати”, а на 10 ноември 2009 г. се про-
ве де тържествено честване на 140-годиøнината от основаването на Библиотеката на БАН. 
×естванията бяха придружени с доклади и изложби, чрез които пред научната и културната 
обùественост бяха представени нейната история, книжовно богатство, модернизация, автома-
тизация, бъдеùо развитие. Присъстваха български и чуждестранни гости. Ñъбитията намериха 
øирок отзвук в националното и академично медийно пространство. 

Централната библиотека осъùествява изследователска и приложна дейност по 15 
нацио нални и международни проекта, между които:

Адаптиране на международни библиотечни и библиограôски ôормати към ака-1. 
демичната библиотечна мрежа. Внедряване на ALEPH500;
Èзграждане на оторизирана база – на автори на изданията на БАН в 2. 
ALEPH500;
Академичният библиотечен ôонд;3. 
Библиограôия и научно изследване;4. 
Развитие на автоматизираната система BASLIB5 и адаптирането £ за раз прос-5. 
транение и внедряване в българските библиотеки;
Българистика/Bulgarica – инôормационнен бюлетин;6. 
×уждестранна българистика през �� век. Енциклопедичен справочник и ком-�� век. Енциклопедичен справочник и ком-век. Енциклопедичен справочник и ком-7. 
пютърна база данни;
Присъствие на българистиката в образователните и научните центрове по све-8. 
та;
Маøинночитаеми описания и каталози на кирилски ръкописи;9. 
Развитие на съвременната система от метаданни в инôормационно-търсеùите 10. 
системи за описание на славянски ръкописи;
Руската емиграция в България 1878–2006;11. 
Дигитален архив на Ëуиджи Ñалвини;12. 
Èзследване на стила на Ñв. патриарх Евтимий Търновски на ôразово равни-13. 
ùе;
Новите инôормационни технологии в библиотеките на БАН;14. 
ATHENA. Достъп до културното наследство.15. 

През 2009 г. Централната библиотека продължи публикуването на
Èнôормационен бюлетин на Централната библиотека на БАН, 2009, ¹1–12 1. 
ISSN: 1312-9899 (електронно издание);
Българистика/Bulgarica. Èнôормационен бюлетин, 2008, ¹ 17 и ¹ 18. ¹ 19 (под 2. 
печат) ISSN: 1311-8544;
45 статии в списания, периодични сборници, материали от научни ôо руми, от 3. 
които в чуждестранни издания: 1 в Русия, 1 във Великобритания.
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Централната библиотека осъùествява организационна, консултантска и координаци-
онна дейности за 49 специални библиотеки към ПНЗ на БАН, с които изгражда акаде мичната 
библиотечна мрежа. Осъùествени са над 600 кон султации. Организи рани и проведени са: 1 
øкола за продължаваùо обучение и 6 презентации на вънøни бази данни, предоставени от 
Централната библиотека, с 552 участника:

Библиограôски ôормат MARC 21; Èнтегрираната автоматизирана библиотечна 1. 
система ALEPH500 за библиотекари от Националния археологически институт 
с музей;
Представяне на бази данни: SCOPUS, ScienceDirect, Elsevier, Thomson –1 пред 2. 
Об ùото събрание на аспиранти на БАН и 5 – пред учени на БАН и вънøни 
потребители.

Учени от Централната библиотека участват в подготовката на студенти по библио-
течно-инôормационни науки от Ñпециализираното висøе училиùе по библиотекознание и 
инôор мационни технологии. Централната библиотека е база за провеждане на практика на 
студентите и за запознаването им с новите библиотечно-инôормационни технологии. 

По-долу са представени в таблици:
1. Ãолемината на Академичния библиотечен ôонд, неговият прираст и начините на 

комплектуването му;
2. ×итателската аудитория на Централната библиотека и библиотечната мрежа на БАН 

и ползваните от нея библиотечни документи.

Комплектувани библиотечни документи по НАЧИН на ПОСТЪПЛЕНИЕ 
в Централна библиотека и специалните библиотеки 

на постоянните научни звена през 2009 г.
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Читатели на Централната библиотека и специалните библиотеки на постоянните 
научни звена през 2009 г.

Посещения в Централната библиотека и специалните библиотеки на ПНЗ през 2009 г.
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Ползвани библиотечни документи по СЪДЪРЖАНИЕ в Централната библиотека и 
специалните библиотеки на ПНЗ 2009 г.
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През 1885 г. Празникът на Освобождението на България е наречен „народен” и се 
чест ва на 19 ôевруари 1885 г. стар стил  с „голям блясък” – преглед на войските и юнкерите, 
уве селителна вечеринка в „Ñлавянска беседа”, а вечерта цяла Ñоôия е осветена. 

Ñлед Ñъединението на България през 1886 г. обаче отноøенията с Русия се влоøават, 
княз Александър Батенберг абдикира и русоôилското течение в българския политически живот 
е отстранено от власт. Ñпоред либералния вестник „Народни права” през 1888 г. Празникът 
на Освобождението минава „без най-малко вълнение, при обикновена тиøина”. През 1889 г. 
съ ùият вестник съобùава, че „този ден не се е славил много”. Разривът с Русия и твърдата 
во ля на правителството на Ñтеôан Ñтамболов за постигане на държавна самостоятелност 
реô лектират върху празнуването на 3 март в България. Ñлед 1896 г., когато Ôердинанд полу-
чава потвърждение на правата си от Петербург и Цариград, празникът възвръùа своята тър-
жественост не само в окичената със знамена и цветя столица, но и в страната (в. „Мир” от 
1896 г.). 

Въпреки частичното му реабилитиране, демократичният вестник „Пряпорец” от 1899 г. 
съоб ùава: „Празникът повече от 10 години се намира в един вид немилост пред бъл гар ски те уп-
рав ници. Тази немилост датира от времето, когато след скъсването сноøения та с Ру сия се поч на 
у нас преследванието на всичко, което би могло да напоминюва за нея. 19 ôев руари /3 март/ като 

ПРАЗНУВАНЕ НА 3 МАРТ – ДЕНЯ НА ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ 
СЛЕД 1885 Г.

Цветана Величкова, E-mail: tzvetana51@yahoo.fr
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ден, който напоминюва за великото благодеяние, направено от Русия на българския на род чрез 
ос вобождението му от турско робство, трябваøе да се заличи от па метта на бъл гар ските граж-
дани. Отначало съвсем престана да се празнува, а по-късно, ма кар да се възста но ви пак, обаче 
праз нуването му почна да става с най-голяма скромност, като се от страни съ върøено войската 
от участие в празнуванието. Ние мислим, че е вре ме вече да се разбере, че това пренебрежение 
на най-големия народен празник трябва да престане”.

През 1900 г. на празника и молебена в Ñоôия присъстват руски дипломати, има øест-
вие на  живуùите в столицата македонци със знамена с черни ленти (Македония все оùе 
не е освободена), което завърøва с речи пред паметника на Васил Ëевски. В Пловдив, след 
чер ковната служба, пред голямо мнозинство пред хотел „Петербург” реч държи д-р Н. Ãена-
диев, представител на Македонското дружество. Полицията охранява тържеството, за да не 
се превърне то в политическа акция.

По случай Деня на Освобождението по реøение на поборниøко-опълченската органи-
за ция се създава комитет „Цар Освободител” /1898 г./ под председателството на Ñтоян Заи мов 
с 500 клона в цялата страна, под чието ръководство се събират доброволни дарения за пос-
троя ването на паметник. В обявения конкурс за паметника участват 20 архитекти и скулптури. 
Жу рито, под председателството на княз Ôердинанд, одобрява проекта на ôлорентинския 
скулптор Арналдо Цоки. През 1901 г. е положен основният камък, а освеùаването на паметни-
ка на Александър II става на 30 август 1907 г.

През 1902 г. комитетът започва да събира средства за мавзолей в Плевен, хранилиùе на 
тлен ните останки на загиналите войници във войната за освобождението на България. Първи 
да рения правят Èв. Евстр. Ãеøов, Д. Попов, Èл. и Õр. Пулиеви, оôицерите, окръжните съвети, 
обùините, Народното събрание, Министерския съвет и т.н. 
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През 1903 г. по случай 25 г. от Освобождението кметът на столицата ×ернев изпраùа 
бла годарствена телеграма от името на столичани и „всенародното тържество” до княз Ôерди-
нанд и граô Èгнатиев. „Вечно признателна България” слави руския император Александър 
II като Освободител, а Всеросийският император Николай II като Покровител. През съùата 
го дина в Плевен къùата, в която е живял Александър II, става музей „Александър II”, в Бяла 
се организира къùа-музей „Александър III”, в с. Пордим – къùа-музей „Николай Николаевич” 
и в с. Ãорна Ñтудена – „Музей на Освободителната война”. 

В. „Мир” (орган на Народната партия) от 20 ôевруари /4 март/ 1903 г. споменава за поч ти 
не забележимия молебен в църквата „Ñв. Неделя”: „Една студенина се вкарва в призна телната 
ду øа на българина”. Причините: обùественото разочарование и политическата обстановка, 
по родени от неизпълнените обеùания на цанковистите.

През 1903 г. министърът на просвеùението проô. Èв. Шиøманов нарежда във всички 
учи лиùа в навечерието на празника /2 март/ да се изнасят беседи за значението на тази дата 
за българите. В следваùите години 1904 и 1905 на благодарствените молебени присъстват 
уп равляваùият руското дипломатическо агентство г-н Ëермонтов, сръбският дипломатически 
пред ставител г-н Новакович, австро-унгарският представител г-н Ôоргач и др.

На 30 август 1907 г. (30 години от началото на войната) в Ñоôия пристигат синът на 
им ператор Александър II – Великият княз Владимир Александрович (участник във войната), 
ген. Каулбарс, генералите Ñтолетов, Паренсов и други военни. На 1 септември 1907 г. княз 
Вла димир Александрович полага основния камък на руската черква. 

През 1908 г. (30 год. от Ñанстеôанския договор) празникът придобива масов, народен 
ха рактер. Организирано е øествие, в което участват деца и ученици от основните училиùа, 
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сту денти и проôесори от Университета, Книжовното дружество (днес БАН), поборници в уни-
ôорми, пуøки  и знамена, оôицери, представители на клубовете „Юнак”, духовници, ес наô ски те 
сдружения, македонските дружества, женското образователно дружество, славянското бла-
готворително дружество, дружеството на българските публицисти, инженерно- архитектурно-
то, юридическото и други културни дружества, търговското, земеделското и ловджийското 
дру жества, индустриалния съюз, представители на обùините, граждани от всички съсловия, 
ко лоездачи, туристи, хорът и военната музика, граждани, носеùи 78 броя венци и т.н. Шествието 
е посреùнато от руския дипломатически агент Ñементовски-Курило  и други дипломати пред 
Рус кото консулство на ул. „Московска” – според в. „Пряпорец” (орган на Демократическата 
пар тия) от 21 ôевруари /5 март/ 1908 г. 

„Работнически вестник” от 21 ôевруари  /5 март/ 1908 г. критикува тържеството, заùото 
Ра ботническата партия счита, че то „се използва за насаждане на монархически и националис-
ти чески дух, за да държи в подчинение и несъзнание работническата класа”. 

На 3 март 1910 г. се обявява опълченски празник в Русе, Ñливен, Враца и други градове, 
мо лебен в Киев, Петербург, Букуреù. По време на Балканските войни  1912-1913 г. Освобожде-
ние то на България се празнува твърде скромно. През 1914 и 1915 г. празнуват гражданите на 
сво бодния Дедеагач и Ãюмюрджина. През 1917 г. 3 март е наречен в пресата „рожденият ден 
на България”.

През 1923 г. по случай 45 год. от Освобождението в България пристигат руски ветерани, 
про вежда се VI конгрес на поборниците и опълченците, както и конгрес на Ñъюза на руските 
ве терани в България под почетното председателство на ген. Ëазаров. Вестниците изобилстват 
с ôотограôии на празника.

На 3 март 1927 и 1928 г. по улиците на Ñоôия, около театрите и църквите ученически 
ко мисии, снабдени с открити листове и квитанции, събират помоùи за българските и руските 
ве терани от войната. Този „възпитателно-патриотичен труд” на децата е поставен под покро-
ви телството на полицията и бдителността на гражданите. По случай празника през 1928 г. Тър-
гов ската камара дарява 100 хил. зл. лева., а по-късно Ñоôийската обùина отпуска 12 хил. лв. 
по моùи  /1934 г./ на ветерани от войната. През 1929 г. в тържествата се включва и Ñвобод ни ят 
университет в Ñоôия с тържествено събрание и слово на проô. Ã. Ãенов.

В предвоенните години празникът се чества тържествено в храм „Ñв. Александър Нев-
ски” /1930 г./ с българо-руска съборна служба; прави се помен по случай 50 год. от смъртта на 
рус кия император Александър II /1931 г./; студентите вземат живо участие в маниôестациите 
/1935 г./; военният министър ген. Õр. Ëуков е инициатор на тържествен парад и преглед на 
войс ката /1936 -38 г./; в честването участват и бежанци от Босилеградско, Трънско и Цари-
бродско /1938 г./.

По време на Втората световна война останалите живи опълченци от в. Шипка и руските 
ве терани не забравят празника 3 март и поднасят венци пред паметника на Цар Освободител 
в Ñоôия, среùат се с ученици в училиùата и разказват спомени. Правят се предавания по 
бъл гарското радио по повод освобождението, а през 1942 г. в Македония и новоосвободените 
зе ми то се празнува за пръв път. На първите си страници вестниците публикуват ôотограôии, 
ед на от които представя министър председателят Б. Ôилов да поздравява българските бранни-
ци /1942 г./. През 1944 г., когато войната все оùе не е завърøила, благодарствени молебени 
се отслужват в цялата страна. На молебена в църквата „Ñв. Александър Невски” присъстват 
ре гентът Богдан Ôилов, председателят на Народното събрание Добри Божилов, членове 
на Министерския съвет, кметът на Ñоôия, ректорът на Ñоôийския университет, студенти и 
граждани. 

Всички съобùения, статии, ôотограôии, речи, посветени на честването на празника 
3 март, на ôона на останалите политически и обùествени събития, дават пълна представа 
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за проя вите на националната ни памет по повод Руско-турската война и значението, което 
бълга ри те й отдават. Тези документи говорят за една традиция, поддържана десетилетия, 
коя то през различните периоди от историята ни се е проявявала различно в зависимост от 
по литическата конюнктура, отноøенията ни с Русия или международната обстановка (револю-
ции, вой ни и т. н.). Но този „велик всенароден празник на Освобождението” (в. „Дневник” от 
19 ôев руари /3 март/ 1908 г.) винаги се е празнувал като израз на всенародната признателност 
за извоюваната свобода. 

Статията е написана въз основа на книгата, посветена на 130 години от Освобождението на 
България, „Празникът на Освобождението по страниците на българските вестници 1885-1944”, 
София, Акад. изд. Проф. Марин Дринов, 2008 г.,  съставител Лидия Чолопанова, художествено 
оформление – Иван Янчев. 

×естита пролет, мили колеги!
Желаем ви здраве и ведро, пролетно настроение!

Редакционната колегия
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ПРЕДСТОЯЩИ ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2010)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

05 март
95 г. от рождението на ВЕНКО МÈËАНОВ МАРКОВÑКÈ 
(05.03.1915- 07.01.1988), поет. 
Академик (1979).

07 март
55 г. от смъртта на ÃЕОРÃÈ НÈКОËОВ БОН×ЕВ (06.08.1866-
07.03.1955), геолог. 
Действителен член (1900).

09 март
30 г. от смъртта на ЕВÃЕНÈЙ МÈÕАЙËОВÈ× ЖУКОВ (23.10.1907-
09.03.1980), руски историк, изтоковед. 
×уждестранен член (1969).

10 март
185 от рождението на ÃЕОРÃÈ ВЪËКОВ МÈРКОВÈ× (10.03.1825-
29.09.1905), лекар и хомеопат, обùественик. 
Редовен член (1884).

14 март
75 г. от смъртта на ЯН МÈÕАË ЙОРДАН РОЗВАДОВÑКÈ 
(07.12.1867-14.03.1935), полски езиковед-славист. 
×уждестранен член (1926).
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15 март
80 г. от рождението на ЖОРЕÑ ÈВАНОВÈ× АËÔЬОРОВ 
(15.03.1930), руски ôизик.
×уждестранен член (2001).

15 март
15 г. от смъртта на  ÈВАН ÕРÈÑТОВ КОВА×ЕВÑКÈ (10.05.1904-
15.03.1995), ôитопатолог. 
×лен-кореспондент (1961).

19 март
110 г. от рождението на ÔРЕДЕРÈК ЖОËÈО-КЮРÈ (19.03.1900-
14.08.1958), ôренски ядрен ôизик и химик, обùественик. 
×уждестранен член (1947).

20 март
45 от смъртта на ÑТЕÔАН ЦАНКОВ ÑТАН×ЕВ (04.07.1881-
20.03.1965), богослов, юрист. 
Действителен член (1932).

22 март
100 г. от рождението на ËЮБОМÈР ДÈМÈТРОВ АНДРЕЙ×ÈН 
(22.03.1910-03.09.1975), езиковед. 
×лен-кореспондент (1952).

23 март
130 г. от рождението на ÔРАНЦЕ КÈДРÈ× (23.03.1880-11.04.1950), 
словенски езиковед и литературовед-славист. 
×уждестранен член (1947).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОÔ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ ВЪВ ÔОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

МОНБРÈАË, Тиери дьо. Действието и системата на света / Тие ри 
дьо Монбриал ; Прев. от ôр. ез. Александра Желева, Пен ка Èвано-
ва ; Науч. ред. ст. н. с. д-р Ñимеон Ангелов. – Ñо ôия : Акад. изд. 
проô. Ма рин Дринов, 2009. – 597 с. : Бе леж ки под линия
ISBN 9789543222650
System number [000120684]
Настояùата книга има за цел да постави основите на праксеологията, 
т.е. на науката за действието в смисъла на опитите, понякога ин ди-
видуални, но по-често колективни, да се ôормулират и осъ ùес твят 
проекти, целяùи промяната на част от света – опити, които оче-
вид но без да изпълват цялостно живота на хората, ги ангажират 
дос татъчно, за да изградят ниøката на Èсторията и да допринесат, 
съв местно с това, което някои наричат случайност, а други – съдба, 
за определянето на нейния ход.

ТЕËЕПÑÈÕОËОÃÈЯТА – част от електронното здра ве опаз-
ва не / Ма лина Йорданова, Ëидия Василева, Максимка Ра øева, 
Ру мяна Бо жи нова. – Ñоôия : Акад. изд. проô. Марин Дри нов, 
2009. – 170 с. : ил. ; Библиогр. с. 142-163
ISBN 9789543223626    
System number [000121374]
Книгата описва натрупания опит от проучването на наг ла сите на 
та зи част от българските интернет потребители, кои то са склонни 
да се доверят на телепсихологията. Какво тър сят потенциалните 
клиенти? Как се променят нагласите и предпочитанията им с 
възрастта, времето и пола? Как влияят нивото на тревожност 
и локализацията на контрола вър ху реакциите на клиентите и 
други въпроси. Това е кни га за всички, които се интересуват от 
навлизането на съв ре менните инôормационни и комуникационни 
средства в психологията.

30 март
25 г. от смъртта на ÈНОКЕНТÈЙ ПЕТРОВÈ× ÃЕРАÑÈМОВ 
(09.12.1905-30.03.1985), руски ôизикогеограô. 
×уждестранен член (1958).
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ÃÈÃОВА, Ëилия Ñтойнева. Ñпециални цименти / Ëилия Ñтойнева 
Ãигова – Ñоôия : Акад. изд. проô. Марин Дринов, 2009. – 190 с. : 
ил. ; Резюме на англ. ез. с. 188-189 ; Библиогр. с. 182-187
ISBN 9543222933
System number [000124066]
Книгата има за цел да покаже на специалистите в областта на 
ци ментовата промиøленост възможностите и условията за по-
лу чаване на високоякостни и специални цименти с използване на 
от падък от металургичното производство, т. нар. черен барит, в 
ка чеството на суровинен компонент. 

ДАН×ЕВА–ВАÑÈËЕВА, Ани Янкова. Пловдив през Ñред но-
вековието IV – ÕIV в. / Ани Янкова Данчева-Василева ; Предг. 
Èван Ангелов Божилов. – Ñоôия : Акад. изд. проô. Марин Дринов, 
2009. – 536 с. : Резюме на англ. ез. с. 519-532 ; Азб. показалец с. 
484-518 ; Библиогр. с. 459-480
ISBN 9789543223770 
ISBN 9789543223787
System number [000124095]
В монограôията е разгледана историята на град Пловдив през 
ран новизантийския период и цялата средновековна епоха, която 
за християнския свят на Балканския Югоизток приключва с по-
ко ряването на Византийската империя от османските турци. 
Под чертава се, че и през Ñредновековието градът продължава да 
бъ де един от най-важните и най-големи крепости по диагоналния 
път през Балканския полуостров, свързваù Западна и Централна 
Ев ропа с Èзтока.

ЕËЕКТРОЕНЕРÃЕТÈКАТА на България : Развитие и обùестве на 
це на / Пламен Ñт. Цветанов и др. ; Ред. Димо Ñтоилов. – Ñо ôия : 
Акад. изд. проô. Марин Дринов, 2009. – 193 с. : цв. табл. ; ôиг. ; Биб-
лиогр. с. 184-186
ISBN 9789543223749
System number [000123407]
В първата част се анализират електропотребностите в България и 
е представен препоръчителен сценарий за тяхното задоволяване до 
2030 г. Посочени са актуални проблеми на енергийната политика 
на България и препоръки за насочване на електроенергетиката към 
из началните й цели: конкурентна икономика и благополучие на 
пот ребителя. Втората част представя основни сведения за съ ùес-
тву ваùите у нас технологии на производство на елек троенергия 
от органични горива и възобновяеми източници. 
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ÔОНДА НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА 
БАН

Евгения Станчева, E-mail: jeny@cl.bas.bg

БАРНÑ, Джулиан. Няма ниùо страøно : [Роман] / Джулиан Барнс ; Прев. от англ. ез. Ëюбомир 
Ни колов. – Ñоôия : Обсидиан, 2008. – 304 с. 
ISBN 9789547691926 
System number [000120789]

БЕËÈН×ЕВ, Èван. Одисея – епосът за Одисей : Кн. 1. Пътят към Èтака; 2. Завръùането на 
Оди сей / Ñътав. прил. Èван Белинчев – Ортегата. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 209, 
[2] с. ; –187, [2] с. : ил. ; Кратък енцикл. речник с. 175-309; Кратък енцикл. речник с. 167-187 
System number [000121682]
System number [000121685]
ISBN 9789545843709 
ISBN 9789545843716 

БЕРÈ, Ñтив. Венецианското предателство / Ñтив Бери ; Прев. от англ. ез. Веселин Ëаптев. – 
Ñо ôия : Обсидиан, 2008. – 480 с. 
ISBN 9789547691728 
System number [000120731]

БОШНАКОВА, Анна Костадинова. Ñветът на античния човек : Древна Елада / Анна Кос та-
ди нова Боøнакова. – Ñоôия : Просвета, 2009. – 132 с. : цв. ил. ; Резюмета на бълг. и англ. ез. 
с. 128-129 ; Библиогр. с. 130-131
ISBN 9789540122892    
System number [000121606]

ВАÑÈËЕВ, Детелин Ëюбомиров. Теоретична механика : [Учебник] / Детелин Ëюбомиров Ва-
си лев, Анастас Èванов Èванов. – Ñоôия : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2008. – 420 с. : ил.
ISBN 9789541201442 
System number [000121640]

ВÈÑОЦКÈ, Владимир. 70 нови превода / Владимир Висоцки ; Прев. от рус. и [предг.] Ñветло-
зар Ко вачев ; Ред. на прев. Анна Колчакова – Велико Търново : Абагар, 2009. – 158 с. : сн. ; 

ÑÈМЕОНОВА, Ãатя Ãатева. В търсене на етнограôски подход при 
изу чаването на града по българските земи : T. 5. / Ãатя Ñимеоно-
ва. – Ñо ôия : Акад. изд. проô. Марин Дринов, 2009. – 370 с. : 
Резю ме на англ. ез. с. 368-371 ; Бележки след всяка тема
ISBN 9789543222520
System number [000124201]
Трудът е посветен на усилията да се потърси специôичен за ет но-
граô ската наука поглед върху изучаването на явлението "град". В 
ка чеството си на реални, поименно обозначени обекти, градовете 
са привлекателни за етнограôа като възникване, времетраене, 
мяс то в селиùната система, типология, оценка от гледна точка 
на меняùата се значимост в съùо така подлежаùата на промени 
ет ническа територия. 



22

ôакс. ; Ñъ държа: Владимир Висоцки – кратка хронограôия (с. 129-136) ; Някои важни сайтове, 
посв. на Владимир Висоцки (с. 137-138) ; Бележки (с. 139-156
ISBN 9789544278229    
System number [000121364]

В ÑВЕТА на тайните / Жан Балтазар и др. ; Прев. от рус. ез. Здравка Петрова ; Èл. Миøел 
Ëопе и др. – Ñоôия : Рийдърс Дайджест, 2008. – 336 с. : цв. ил. ; Èндекс с. 328-335 
ISBN 9789549935158    
System number [000121160]

ÃЕРДЖÈКОВ, Димитър. Кои бяхме, какво сме и какви ùе бъдем? : Послание до Българския 
на род / Димитър Ãерджиков. – Бургас : Èнôорма принт, 2009. – 48 с.
ISBN 9789548468169 
System number [000120990]

ÃРУÑЕ, Рене. Èстория на Кръстоносните походи и Èерусалимското кралство : В 3 т. (6 ч.) : Т. 1.; 
ч. 1. Анархията на мюсюлманите и Ôранкската монархия / Рене Ãрусе ; Прев. от ôр. Вла ди мир 
Владов, Васил Ñтоев. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 487, [4] с. : ил.
ISBN 9789545843747
System number [000121650]

ДВЕ ÕÈËЯДÈ дванадесета /2012/: Краят на Ñвета / Ñъстав. Ëюбомир Ñтаридолски, Радослава 
Ãри горова. – [Ñоôия] : Ñтандарт, 2009. – 64 с. : ил. 
System number [000120869]

ДВОРЯНОВА, Емилия Валтер. Концерт за изречение : (Опити върху музикално-еротическо-
то) / Еми лия Валтер Дворянова. – Ñоôия : Обсидиан, 2008. – 168 с. : ил.
ISBN 9789547691742 
System number [000120798]

ДЖОУЗЕÔ, Ôранк. Èзчезналата цивилизация на Ëемурия : Разцветът и упадъкът на най-
древната култура / Ôранк Джоузеô ; Прев. от англ. Ñтамен Ñтойчев. – Пловдив : Õермес, 
2008. – 414 с. : ил. ; Библиогр. с. 401-414
ISBN 9789542606703    
System number [000121550]

ЕДРЕВ, Ãеорги. Точен спусък : Ñтихотворения / Ãеорги Едрев. – Ñоôия : Ôакел, 2009. – 78 с. : ил.
System number [000121651]

ЕËДРÈДЖ, Джон. Пленителна : Разкриване тайната на женската дуøа / Джон Елдридж, Ñтейси 
Ел дридж ; Прев. от англ. ез. Ãабриела Ãенчева. – Ñоôия : Нов човек, 2009. – 204 с. 
ISBN 9789544073107 
System number [000120726]

ЖАК, Кристиан. Майстор Õирам и цар Ñоломон / Кристиан Жак ; Прев. от ôр. ; Ñъстав. 
прил. Ма рия Арабаджиева. – 2. прераб. и доп. изд. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 
391, [2] с. : ил. ; Кратък енциклопедичен речник с. 359-391
ISBN 9789545843723    
System number [000121641]

ЖАК, Кристиан. Ñказания за Древен Египет / Кристиан Жак ; Прев. Ñибила Влайкова ; Ñъстав. 
прил. Делян Арабаджиев. – 2. прераб. и доп. изд. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 175, 
[2] с. : ил. ; Прил.: Кратък енциклопедичен речник с. 159-175    
System number [000121608]

ЖАК, Кристиан. Шамполион Египтянина / Кристиан Жак ; Прев. от ôр. Екатерина Петров-
ска. – 2. прераб. и доп. изд. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 367, [2] с. : ил. ; Кратък 
ен цик лопедичен речник с. 337-367
ISBN 9789545843761    
System number [000121638]
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ЖÈДЕË, Анри. Коко Шанел / Анри Жидел ; Прев. от ôр. Веселина Èлиева. – Ñоôия : Рива, 
2008. – 263 с. : Бележки с. 249-255 ; Ôилмограôия с. 259 ; Библиогр. с. 257-258 
ISBN 9789543202034
System number [000121571]

ЗАЩО не сме социалисти : [Ñборник] / Ãеорги Данаилов, Йордан Попов, Ãеорги Миøев, Кръс тьо 
Кръстев, Михаил Веøим, Ãеорги Ãосподинов, Йосиô Перец, Ãанчо Ñавов, Ëюбослава Ру сева, 
Васил Ñтанилов, Ñтеôан Вълев ; Ред. Èван Петров. – Велико Търново : Абагар, 2009. – 120 с.
ISBN 9789544278304 
System number [000122620]

ÈВАНОВ, Емил Боянов. Основи на автоматиката и телемеханиката : [Учебник] / Емил Боянов 
Èва нов, Нели Èванова Ñтойчева. – Ñоôия : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2006. – 293 с. : ôиг. ; 
табл. ; Библиогр. към всяка глава 
System number [000121534]

ÈВАНОВА, Бианка. Дъх от Балканите : Ñборник от стихове = Alito dai Balcani : Raccolta di 
poesie / Бианка Èванова, Петя Ëалева, Пиер Паоло Мариани ; Прев. Бианка Èванова. – Ñоôия 
: Èнтеграл-Ã, 2009. – 74 с. : ил. 
ISBN 9789548859400 
System number [000121189]

ÈВАНОВА, Веселина. Дуøата ми... : Поезия / Веселина Èванова. – Ëовеч : Ñаôо, 2008. – 48 с.
ISBN 9789547841024 
System number [000121185]

ÈËÈЕВА, Евгения Ãеоргиева. Ръководство за упражнения по инôорматика / Евгения Ãеоргиева 
Èлиева, Ëюдмил Димитров Попов, Мария Петкова Õристова. – Ñоôия : ВВТУ Тодор Каб-
леø ков, 2006. – 220 с. : ôиг.; табл. ; Библиогр. с. 218.
ISBN 9541201326
ISBN 9789541201329 
System number [000121540]

ÈÑТОРÈЯ на Древен Египет : Т. 2. – Ñоôия : Мария Арабаджиева, 2008. – 537 с. : ил. ; Кратък 
ен циклопедичен речник с. 483-537 
ISBN 9789545843457    
System number [000121644]

КАЗАРЯН, Тигран. Поморие – столицата на SPA & балнеотуризма / Д-р Тигран Казарян. – 
Бур гас : Èнôорма принт, 2009. – 72 с. : цв. ил. 
ISBN 9548468190    
System number [000120807]

КАКВО, кога, къде и как / Ейза Бригс и др. ; Прев. от англ. ез. Корнелия ×оролеева. – Ñо ôия : 
Рий дърс Дайджест, 2009. – 448 с. : цв. ил. ; Èндекс с. 436-445 ; Èл. и ôотоси с. 446-448
ISBN 9789549935318 
System number [000121162]

КАËО, Емил. Българската обùественост за расизма и антисемитизма : Анкета между видни 
пред ставители на българската обùественост, наука, литература, изкуство / Емил Кало, Буко 
Пити. – Ñоôия : Български писател, 2008. – 440 с. : сн. материал 
ISBN 9789544437466 
System number [000120986]

КАМЕНОВ, Камен. Управленски процес и мениджърско поведение / Камен Каменов. – 2. 
прераб. и доп. изд. – Велико Търново : Абагар, 2009. – 312 с. : ил. ; Библиогр. с. 311-312 
ISBN 9789544278267    
System number [000121304]
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КАÑАБОВ, Огнян Тодоров. Висøа математика : [Учебник] / Огнян Тодоров Касабов, Краси-
мир Èва нов Николов. – [Ñоôия] : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2007. – 389 с. : ôиг. ; Библиогр. 
с. 389.
ISBN 9789541201404    
System number [000121530]

КАÑАБОВ, Огнян Тодоров. Ôормули по висøа математика / Огнян Тодоров Касабов, Румен 
Кос тадинов Улучев. – 2. изд. – Ñоôия : ВВТУ Тодор Каблеøков, 2008. – 92 с. : ил. 
ISBN 9789541201466 
System number [000121649]

КАТЦЕНЩАЙН, Ëари. Да се справим с артрита / Автор на текста Ëари Катценùайн ; Èл. 
Articulate Graphics, Õюго Крус, Ëинда Ôритчел ; Прев. от англ. ез. Росица Петкова, Магдалена 
Петрова. – Ñоôия : Рийдърс Дайджест, 2008. – 272 с. : цв. ил. ; Èндекс с. 257-271 ; Ôотоси и 
ил. с. 271 
ISBN 9789549935219    
System number [000121145]

КЕЙÃАН, Робърт. Завръùането на историята и краят на мечтите / Робърт Кейган ; Прев. от 
англ. ез. Ãергана Цветкова. – Ñоôия : Обсидиан, 2008. – 144 с. : Бележки с. 126-139
ISBN 9789547691865
System number [000107652]

КÈРКЕÃОР, Ñьорен. Ñъчинения : [В 4 т.] : Т. 3. Ñтрах и трепет ; Повторението / Ñьорен Кир-
ке гор ; Прев. от датски Ñтеôан Начев. – Ñоôия : Захарий Ñтоянов, 2009. – 237, [2] с. ; Бележки 
с. 231-237
ISBN 9789540901190 
System number [000121368]

КÈРОВ, Димитър Ñтанков. Èзмеренията на човека / Димитър Ñтанков Киров. – Ñоôия : Унив. 
изд. Ñв. Климент Охридски, 2008. – 232 с.
ISBN 9789540726991 
System number [000114387]

КÈР×ЕВА, Олга. В името на Театъра : Дневник / Олга Кирчева. – Ñоôия : Обсидиан, 2008. – 
384 с. : сн. материал ; + CD-ROM ; Ñписък на изиграните от Олга Кирчева роли с. 376-383 
ISBN 9789547691902    
System number [000120983]

КОЕËЮ, Паулу. Брида / Паулу Коелю ; Прев. от партугалски ез. Вера Киркова. – Ñоôия : 
Об сидиан, 2008. – 256 с. 
ISBN 9789547691735 
System number [000123382]

КОЗАРЕВО. Èстория и бъднини / [Предг. Петър Ñтайков]. – Ñоôия : Унив. изд. Ñв. Климент 
Ох ридски, 2008. – 122 с. : сн. материал ; (Кн. се посвеùава на 80-годиøнината от създаването 
на читалиùе "Развитие" и 165-годиøнината от изграждането на църковния храм "Ñв. Арахангел 
Ми хаил" и на всички смели и верни чеда на село Козарево) 
System number [000114384]

КОНÑТАНТÈНОВ, Ãеорги. Èзбрани творби : В 4 т. : T. 1. Ëирика / Ãеорги Константинов. – 
Ñо ôия : Захарий Ñтоянов, 2009. – 518 с. 
ISBN 9789540902807 
System number [000121137]
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КОРНЕЗОВ, Александър Ëюбенов. Обùностното право в българската съдебна практика 
(2007-2008) / Александър Ëюбенов Корнезов ; Ñ предг. от Eleanor Sharston. – Ñоôия : Ñиби, 
2009. – 240 с. : Бележки под линия ; Указател на цитираната съдебна практика с. [226]-238 ; 
Пред метен указател (правни отрасли) с. [239] 
ISBN 9789547305816
System number [000120948]

КОТЕВ, Ëюбомир. Оптимистична теория за Бай Ãаньо ; ×ичовци / Ëюбомир Котев. – Ñо ôия : 
За харий Ñтоянов, 2009. – 324 с.
ISBN 9789540902326    
System number [000121134]

"КУËТУРНА чувствителност" и сигурност: новите познавателни и образователни стандар ти / 
Пла мен Пантев и др. – Ñоôия : Унив. изд. Ñв. Климент Охридски, 2008. – 178 с. : Бележки под 
линия
ISBN 9789540728063
System number [000114444]

КУРТЕВ, Èван Крумов. Техническа инôорматика : Уч. за студентите от проôесионално нап-
рав ление "Администрация и управление" / Доц. д-р инж. Èван Крумов Куртев, доц. д-р инж. 
Не дялко Николов Недялков. – Ñоôия : Èздателски център КТП, 2009. – 16 с. : ôиг. ; табл. ; 
Библиогр. с. 114 
ISBN 9789549332537    
System number [000121165]

ËЕДБÈТЪР, ×арлз Уебстър. Менталният свят : Неговите свойства и обитатели / ×арлз Уебстър 
Ëед битър ; Прев. от англ. ез. Антонина Зайцева. – Ñоôия : Шамбала, 2007. – 126 с. 
ISBN 9789543190768 
System number [000120742]

ËÈÑÈ×КОВ, Тоøко. Автоимунна тромбоцитопенична пурпура / Тоøко Ëисичков. – Ñоôия : 
[Б. изд.], 2008. – 32 с. : Речник с. 31-32 ; Този материал е част от проекта "Център за комплексно 
ле чение на хемоôилия - Ñоôия", който се разработва с ôинансовата подкрепа на NovoNordisk 
Haemophilia Foundation – Швейцария ; Библиогр. с. 32. 
ISBN 9789549526578    
System number [000120831]

ËОÑЪН, Майк. Двойни игри : Роман / Майк Ëосън ; Прев. от англ. ез. Веселин Ëаптев. – Ñо-
ôия : Об сидиан, 2008. – 383 с. 
ISBN 9789547691797 
System number [000120790]

ËУНЕН код НËО / Ñъстав. Ëюбомир Ñтаридолски. – [Ñоôия] : Ñтандарт, 2009. – 64 с. : ил. 
System number [000120881]

МАКДАУË, Джоø. Ñвидетелят : [Роман] / Джоø Макдауъл ; Прев. Ванцеслава Узунова. – 
Ñо ôия : Нов човек, 2009. – 212 с.
ISBN 9544072357 
System number [000120785]

МАККЕЙ, ×арлз. Невероятните заблуди и безумства на човечеството : Т. 1. От кръстоносни-
те по ходи до свеùените реликви / ×арлз Маккей ; Прев. от англ. ез. Венцислав Венков. – 
Ñо ôия : Ма рия Арабаджиева, 2008. – 452 с. ; Бележки под линия ; Кратък енциклопедичен 
реч ник с. 375-449
ISBN 9789545843396
System number [000121656]
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МАКËЕЙН, Шърли. Когато достигнеø плода : В изследване естеството на любов и реал-
ност / Шър ли Маклейн ; Прев. от англ. ез. Вера Кънева. – Ñоôия : Taurus – BK ; Ango boy, 
2006. – 206 с.
ISBN 0549185516
ISBN 9789549185516 
System number [000120791]

МАКËЕЙН, Шърли. Паметта на дуøата / Шърли Маклейн ; Прев. от англ. ез. Здравка Ñла вя-
но ва. – Ñоôия : Обсидиан, 2008. – 292 с. 
ISBN 9789547691711 
System number [000120768]

МАКМÈËАН, Тери. Точка на прекъсване : [Роман] / Тери Макмилан ; Прев. Здравка Ñлавяно-
ва. – Ñо ôия : Обсидиан, 2007. – 366 с. 
ISBN 9789547691407 
System number [000120734]

МАКРОÈКОНОМÈКА. Тестове, задачи, въпроси за дискусии / Ñнежана Найденова и др. – 
Велико Търново : Абагар, 2009. – 182 с. : ил.
ISBN 9789544278441 
System number [000121174]

МАРÈНОВА, Бисерка. Ñделките с имоти – права и отговорности / Бисерка Маринова. – 
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па сив / Дейвид Маркъм, Ñтивън Ñмит ; Прев. от англ. ез. Елка Виденова. – Ñоôия : Обсидиан, 
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„СВЕТОВНОТО НАСЛЕДСТВО НА БЪЛГАРИЯ” – ИНТЕЛЕКТУАЛЕН ПЪЗЕЛ 
ОТ ЦЕННОСТИ

Росица Тодорова, Научноинформационен център „Българска енциклопедия“
E-mail: rositsa@unicusbulgaria.com

Ñпециализираното представително издание „Ñветовното наследство на България” е 
пос ве тено на ценностите на територията на България, включени в Ñписъка на световното 
кул турно и природно наследство на Организацията на обединените нации за образование, 
наука и кул тура – ЮНЕÑКО. Един интелектуален пъзел, в който са подредени 11 основания 
за гордост от то ва, че сме българи, че живеем в красива страна, че имаме богата история и 
раз виваме уникални та лан ти, както и че можем да го покажем пред света.

Въвеждаùа статия представя съùността на Конвенцията за опазване на Ñветовното 
кул турно и природно наследство. Причина за създаването на Конвенцията е осъзнаването на 
мно гобройните опасности, на които е изложено създаденото както от природата, така и от 
чо века. Документът осигурява международна заùита на културното наследство – ис то ри чес-
ки и художествени паметници, и на природното наследство – онези все оùе запазени учас-
тъ ци на планетата Земя, в които са съхранени нейното разнообразие и красота. Загубата на 
кой то и да е отделен елемент от това наследство води до обедняване на всички народи, за то ва 
и България е сред пър вите дър жа ви, под пи сали Кон вен ция та на ЮНЕÑКО. В кни га та бъл-
гар ските цен нос ти са разгледани ка то част от природната сре да и в контекста на ис то ри чес-
ки те събития, кои то оказ ват влияние вър ху съ ùествуването им. Де вет обøирни ста тии да ват 
кон кретни дан ни за Ка занлъøката гроб ни ца, Ñвеùарската гроб ни ца, Несебър – Ñта рия град, 
Ма дар ския конник, Боян ска та цър ква, Ñкал ни те цър кви край се ло Èва ново, Рил ския ма нас-
тир, на ционалния парк „Пи рин“ и резервата „Ñре бър на“. Освен тях в кни га та са представени 
и нематериалните цен нос ти, с които Бъл га рия е включена в Ñпи съ ка на ЮНЕÑКО – са мо-
дей ната ôолк лор на гру па „Бис триø ки баби” и оби чаят нес тинарство. Вся ка ста тия е богато 
илюс три рана с пъл но  цве тен сним ков ма те риал. В кни гата е включена и крат ка история на 
Бъл га рия, представена в да ти и съ бития от па лео лита до на øи дни, как то и списък с лични 
и геограôски име на и тер мини, из пол зва ни в ста тиите. Ñ та зи кни га се по каз ват не прос то 
уни калните кул турно-ис торически да де нос ти, а символите на ис тин ски те цен ности на бъл-
гар ския народ, как то и водената културна по литика за опазване на това бо гат ство.

Автори и сът руд ници на изданието са из тък нати учени от институти при Българската 
ака демия на науките, от Националния ин ститут за паметници на културата и др. – ст.н.с. Маг-
да лина Ñтанчева, ст.н.с. Диана Ãер го ва, ст.н.с. Ма рия ×ичикова, ст.н.с. Ëюба Огненова-Ма-
ри нова, ст.н.с. Ëозинка Койнова-Арнаудова, ст.н.с. Ëиляна Мавродинова, ст.н.с. Таню Мичев, 
Аб лена Мазакова, Кирил Ãеоргиев, Майя Ñтой нева и др. Те са свидетели на откриването, 
проуч ването, реставрацията и опазването на бъл гарските културни и природни обекти, на 
пред лагането им в Комитета за световно нас лед ство към ЮНЕÑКО, за да бъдат признати 
ка то част от световното богатство. Èзданието е дву езично; преведено е на английски от Ва-
сил Боянов. Предназначено е както за специалисти, та ка и за øирокия кръг от читатели от 
стра ната и чужбина, интересуваùи се от богатствата и кра сотата на България. Книгата е 
под готвена от Научноинôормационния център „Българска ен циклопедия“ при Българската 
ака демия на науките. Õудожественото оôормление е на Кон стан тин Жеков. Предадена е за 
пе чат в Академичното издателство „Проô. Марин Дри нов” през октомври 2009 г. и се очаква 
скоро да се появи на книжния пазар. Èздава се с под кре па та на Националния ôонд „Култура” 
и се посвеùава на 140-годиøнината на Бъл гар ската ака демия на науките.
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РЕЗУЛТАТИ ОТ АРХЕОЛОГИЧЕСКОТО ПРОУЧВАНЕ НА 
ПОПОВА И КИТОВА МОГИЛА

Тодор Стойчев – Връзки с обществеността на НАИМ, E-mail: todor_stoytchev@abv.bg

През последния археологически сезон екип под ръководството на  Диана Димитрова 
от Националния археологически институт с музей (НАÈМ) – БАН проучи две надгробни 
тракийски могили от римската епоха в Ñливенско. Попова могила е в землиùето на село 
Трапоклово, издига се на 7 м. над съвременното ниво, а след разкопките е изчислено, че 

Диана Димитрова със златните наки-
ти от Китова могила, Сливенско.
Снимка: Мирослав Марков

нейната височина е била около 9 м. Първичното 
погребение, което е било с изгаряне на тялото 
и поставяне на праха в урна, датира от IV век 
пр. Õр. По-интересен от научна гледна точка се 
оказва гроб в периôерията на насипа от края на 
II век. Той вероятно е на младо момиче или жена, 
чието тяло е изгорено в едностъпална яма. Като 
гробни дарове са поставени златен пръстен, дър-
вена тоалетна кутия, инкрустирана със слонова 
кост и бронзова ключалка с херми, чийто ясен 
отпечатък е документиран от екипа. Ñъдържа 
оùе костни игли и украøения за коса. Забележи-
телно е, че относително добре са запазени двете 
кожени обувки на младото момиче.

Преди да започне разкопаването, екипът 
кръùава безименната могила край село Круøаре 
Китова могила в памет на починалия колега д-р 
Китов. В нея е открит гроб на жена между 18 и 
20 години. Остатъците от скелета са изследвани 
от чл. кор. проô. Йордан Йорданов. Златните 
накити са много интересни: огърлица с лунула, 
2 гривни, 3 обеци и венец, направен специално 
за погребалната церемония – бил е поставен 
не върху главата, а в областта на краката. Ñред 
находките са и 2 златни пластини с изображения 
на Великата богиня майка: едната е била увита 
около левия глезен, а другата – около øията. 
Забележителни са и 3 златни пръстена с корнеол. 

Върху два от полускъпоценните камъни са гравирани женски изображения – правата ôигура 
държи житен клас (вероятно това е Деметра), а върху другото изображение личи проôил на 
жена с воал, с вълниста коса и висока диадема (може би е Õера или Деметра). Открити са 
оùе бронзов канделабър и лампа с много красиво листо от бръøлян, 2 огърлици от кехлибар, 
които са украсявали øията на починалата тракийска аристократка. Èма множество стъклени 
лакримарии, глинени балсамарии, 2 бронзови кани, бронзов леген, отпечатъци от 2 тоалетни 
кутии – в едната има игли за коса от кост със стилизирани изображения на богиня, а в другата 
вероятно е имало органична материя, от която не са намерени остатъци, както и стъклен ритон 
с ôорма на рог. Бронзовите съдове са свързани с хигиената, миенето и красотата на жената. 
От голямото количество ритуално натроøени около гроба съдове засега е възстановен глинен 
ритон с протоме на овен – отворът за наливане е върху главата, а отворът за изливане е от 
устата на животното.

В гроба са открити и 7 сребърни римски монети, повечето републикански, а най-къс-
ната е от времето на император Август (14 г. сл. Õр.). По тях има много контрамарки и следи 
от деноминации. Èзследвани са от ст.н.с. д-р Бистра Божкова, която е на мнение, че такива 
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монети в колективни находки се среùат чак до средата на III век. Затова гробът не може да 
се датира по монетите. Датирането е направено по накитите и другите дарове, които сумарно 
предполагат датировка от  втората четвърт на II век.

Ñпоред Диана Димитрова, двете богати женски погребения през римската епоха са 
достатъчно свидетелство за това, че местното тракийско население продължава да погребва 
починалите по своите собствени хилядолетни обичаи. Траките по това време са били доста-
тъчно икономически моùни и политически еманципирани, за да следват обичаите си, неза-
висимо от римската върховна власт. Очевидно е, че тракийските аристократки, погребани в 
двете могили, са били с висок социален статус – ролята на жената не е била толкова безлична, 
колкото се смятаøе досега.

Едно от важните постиженията на екипа е, че и двете могили след разкопките са въз-
становени в първоначалния им вид и сега продължават да са част от ландøаôта.

Златни накити от Попова 
могила. 
Снимка: Мирослав Марков

Глинен ритон с необичайна 
фор ма от Китова могила, 
Сли венско. 
Снимка: Иван Стоянов.
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Останки от дървена тоалетна кутия и две кожени обувки на погребаното момиче. 
Снимка: Диана Димитрова.

1. Освобождението на България и началото на българската държавност. – 03.03 - 09.03. 2010 г.
Организатор: Научен архив на БАН
2. “Осъдени и спасени”. Изложба по повод 67-годишнита от спасението на българските евреи – 
10.03 - 19.03. 2010 г. Организатор: Академични приятели на Израел
3. Акад. Христо Недялков. 50 г. детски радиохор.  – 20.03 - 31.03. 2010 г.

ПРЕДСТОЯЩИ ИЗЛОЖБИ В ЦЕНТРАЛНАТА СГРАДА НА БАН, 
УЛ. “15-ТИ НОЕМВРИ“ №1
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